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RESUMÉ

3

Beboere fra godt en fjerdedel (27 pct.) af Lundtofteparkens 

husstande har besvaret undersøgelsen vedrørende ønsker 

til beboerhus og udearealer. Undersøgelsen viser mange 

spændende resultater, som fx at: 

▪ 85 pct. af beboerne gør brug af Lundtofteparkens 

udearealer.

▪ 77 pct. af beboerne ønsker at kunne anvende 

beboerhuset som festlokale, og 43 pct. ønsker etablering 

af flere klubber i Lundtofteparken (43 pct.). Begge dele 

peger i retning af beboere, der ønsker fællesskabet.

▪ 89 pct. af Lundtofteparkens beboere føler sig i nogen, høj 

eller meget høj grad trygge i området. 

Undersøgelsen viser imidlertid også, at der er forskelle på,

hvilke ønsker der er til boligområdet afhængigt af både køn, 

alder og hvorvidt man fx har hjemmeboende børn. Det er 

skrevet frem i rapporten, hvor signifikante forskelle relateret 

til baggrundsvariable træder frem i analysen. 

LÆSEVEJLEDNING

Efter en kort introduktion til undersøgelsen samt en 

karakteristik af beboerne, som har deltaget i 

undersøgelsen, gennemgås undersøgelsens resultater.

I forbindelse med udvalgte spørgsmål har beboerne haft 

mulighed for at uddybe deres besvarelser gennem 

fritekst. Al fritekst er samlet i et appendiks til rapporten 

med titlen ‘Appendiks – fritekst. Ønsker til beboerhus og 

udearealer – Beboerundersøgelse i Lundtofteparken’.
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OM UNDERSØGELSEN
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I denne rapport præsenteres resultaterne af en 

undersøgelse vedrørende beboernes ønsker til beboerhus 

og udearealer i forbindelse med den kommende renovering 

af Lundtofteparken. Undersøgelsen er blevet initieret af DAB 

og er blevet gennemført i marts måned 2021.

Undersøgelsen er blevet gennemført som en elektronisk 

survey blandt alle voksne beboere i Lundtofteparken. 

Spørgeskemaet til grund for undersøgelsen er blevet 

udarbejdet af DAB med sparring fra SocialRespons. 

Dataindsamlingen er blevet varetaget af medarbejdere i 

DAB, mens SocialRespons har stået for analyse og 

afrapportering af undersøgelsens resultater.

Data er blevet indsamlet over en periode på ca. to uger. 

Forud for undersøgelsen blev der reklameret for denne i et 

nyhedsbrev til beboerne. I forbindelse med selve 

dataindsamlingen blev der hængt opslag op i alle opgange, 

som gjorde beboerne opmærksomme på undersøgelsen og 

indeholdt et link og en QR-kode, som gjorde det muligt for 

beboerne at deltage. Undervejs i dataindsamlingsperioden 

udsendtes i alt fire SMS-beskeder til beboerne med link til 

undersøgelsen og opfordring til at deltage. Slutteligt stillede

DAB to medarbejdere til rådighed i tre timer med henblik på 

at understøtte dataindsamlingen gennem personlige 

henvendelser til beboerne for på denne måde at opnå flest 

mulige svar. 

For at sikre den højest mulige svarprocent, blev beboere, 

som valgte at deltage i undersøgelsen, givet mulighed for at 

deltage i en lodtrækning om præmier i form af tre gavekort x 

500 kr. til Aldi. 

I alt 169 voksne beboere valgte at deltage i undersøgelsen. 

Heraf gennemførte 166 beboere hele spørgeskemaet, mens 

3 beboere afgav nogle svar. De angivne tal er efter 

rensningen af data, hvor 26 delvise besvarelser udgik. Det 

skyldes, at beboerne her havde besvaret så få spørgsmål, at 

det ikke gav mening at medtage besvarelserne i analysen. 

Svarprocenten for undersøgelsen er blevet udregnet på 

husstandsniveau. Da der i Lundtofteparken er i alt 635 

husstande og 169 gyldige besvarelser på spørgeskemaet er 

modtaget, svarer dette til, at 27 pct. af alle husstande i 

Lundtofteparken er repræsenteret i undersøgelsen. 
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Beboere fra samtlige opgange i Lundtofteparken indgår i 

undersøgelsen.

62 pct. af svarene kommer fra kvinder, 37 pct. kommer fra mænd. 

Under 1 pct. angiver deres køn som ‘andet’. Dermed er 

Lundtofteparkens kvinder overrepræsenteret i undersøgelsen.

Beboere i alle aldersgrupper indgår i undersøgelsen. Stærkest 

repræsenteret er beboere i alderen 36-45 år (19 pct.), 46-55 år (19 pct.) 

og 56-65 år (20 pct.).

Beboere, der bor alene (30 pct.) eller to sammen (37 pct.) er stærkest 

repræsenteret i undersøgelsen. 13 pct. bor hhv. tre eller fire personer 

sammen, mens en mindre andel på 7 pct. bor fem eller flere sammen.

Flere beboere uden hjemmeboende børn (60 pct.) har deltaget end 

beboere med hjemmeboende børn (40 pct.). Blandt beboere med 

hjemmeboende børn har flest børn i alderen 6-10 år (46 pct.). De 

øvrige børn fordeler sig aldersmæssigt sådan, at 35 pct. er over 15 år, 

32 pct. er 0-5 år, og 28 pct. er 11-15 år.

Over halvdelen af beboerne i undersøgelsen har boet i 

Lundtofteparken i mere end 10 år (53 pct.)
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ØNSKER TIL INDENDØRS BRUG AF BEBOERHUSET
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▪ Blandt beboernes tre vigtigste ønsker til beboerhuset 

vælger flest festlokale/selskabslokale (77 pct.). Ønsket 

kommer fra beboere af begge køn og i alle aldre. 

▪ Ønsket om brug af beboerhuset som træningsrum opnår 

næststørst tilslutning (44 pct.). Ønsket er særlig stort 

blandt kvinder, som er helt unge (19-25 år) eller midt i livet 

(46-65 år) og blandt beboere, som har store børn (15+ år).

▪ Ønsket om brug af beboerhuset til klubaktiviteter opnår 

tredjestørst tilslutning (38 pct.). Ønsket er størst blandt 

mænd samt blandt beboere i alderen 56+ år, der har boet 

i Lundtofteparken i mere end 5 år.

▪ Ønsket om brug af beboerhuset til fællesspisning er størst 

blandt beboere, der bor alene, og beboere som er 56+ år.

▪ Ønsket om brug af beboerhuset som bibliotek, café, mv. 

opnår størst tilslutning blandt kvinder i alderen 36-45 år.

▪ Ønsket om brug af beboerhuset som aktivitetsrum er 

størst blandt mandlige beboere og beboere med 

hjemmeboende børn i alderen 6-10 år.

▪ Beboerne har også en række alternative forslag til brugen 

end de her listede, som fx værksted og aktiviteter til unge.
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ØNSKER TIL BEBOERHUSETS UDENDØRS FACILITETER
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▪ De tre ønsker, til hvilke udendørs faciliteter beboerhuset 

skal have, der opnår størst tilslutning er borde/bænke (85 

pct.), grillfaciliteter (75 pct.) og overdækket område til 

spisning mm. (70 pct.).

▪ Ønsket om borde/bænke er lige stort blandt begge køn, 

mens det er større blandt ældre end blandt yngre voksne 

beboere.

▪ Ønsket om grillfaciliteter er størst blandt beboere under 45 

år og som bor tre eller flere personer sammen i 

husstanden. Ønsket er en anelse større blandt mænd end 

blandt kvinder, men denne forskel er ikke signifikant.

▪ Ønsket om et overdækket område er størst blandt beboere 

i alderen 56-65 år og blandt beboere, som har boet længere 

tid i Lundtofteparken.

▪ Ønsket om bålplads er – på samme måde som ønsket om 

grillfaciliteter – størst blandt beboere under 45 år.

▪ Beboerne har også angivet egne ønsker til beboerhusets 

udendørs faciliteter. Dette indbefatter eksempelvis ønsker 

til æstetik og bevaring af områdets grønne og åbne 

karakter, petanqueområde og legefaciliteter til børn.
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KLUBAKTIVITETER BLANDT BEBOERNE
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Er du medlem af en klub i Lundtofteparken? Pct. 

(N = 166)
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Ønsker du, at der kommer flere klubber? Pct. 

(N = 169)

Ja Nej

▪ Kun en meget lille andel af Lundtofteparkens beboere, 

der har deltaget i undersøgelsen, angiver at være medlem 

af en eller flere klubber (5 pct.). Dette gælder særligt for 

beboere, som er 66 år og derover. 

▪ Blandt eksisterende klubber nævner beboerne bl.a. en 

ældreklub, en gymnastikklub og en træningsklub.

▪ En beboer gør opmærksom på, at det ikke er synligt for 

alle, hvilke klubber der findes.

▪ Lundtofteparken har et meget stort potentiale for 

etablering af flere klubber, da 43 pct. af beboerne svarer, 

at de ønsker, at der kommer flere klubber. 

▪ Ønsket om flere klubber er upåvirket af 

baggrundsfaktorer som fx køn, alder og antal år man har 

boet i Lundtofteparken.

▪ Som eksempler på klubber der ønskes, nævner beboerne 

i undersøgelsen madklubber, håndarbejdsklubber, 

spilleklubber (fx kort og brætspil) og børneklubber.  
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OPLEVELSE AF TRYGHED BLANDT BEBOERE
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▪ 73 pct. af beboerne oplever slet ikke eller kun i 

mindre grad, at det kan være utrygt at færdes i 

Lundtofteparken. 17 pct. oplever dette i nogen 

grad, mens 11 pct. i høj eller meget høj grad 

oplever utryghed.

▪ Der er ikke forskel på, hvordan mænd og kvinder 

oplever trygheden ved at færdes udendørs.

▪ Blandt beboere i alderen 26-45 år findes den 

største andel af dem, der oplever utryghed.

▪ Aftenen og natten er de tidspunkter, hvor langt de 

fleste af de utrygge beboere oplever utryghed ved 

at færdes i Lundtofteparken.

▪ Gangstier, områderne ved P-pladserne og Torvet 

samt steder, hvor biler, cyklister og fodgængere 

krydser hinanden er de steder, flest beboere 

oplever som utrygge. 

▪ Det fremgår af fritekst, at ‘andre steder’ fx dækker 

over kældre, garager, trafikerede steder samt 

steder, hvor grupper af mennesker samles for at 

hænge ud og beruse sig. 
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BELYSNING
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▪ Der er en signifikant sammenhæng mellem beboernes 

oplevelse af utryghed ved at færdes i Lundtofteparken og 

deres ønsker om mere belysning i udearealerne.

▪ Godt en tredjedel af beboerne i undersøgelsen oplever, at 

belysningen i bebyggelsen er fin (35 pct.). Dette gælder 

særligt for beboere uden hjemmeboende børn.

▪ Blandt beboere, der efterspørger mere lys, er der flest, 

der ønsker bedre belysning langs gangstier (42 pct.), ved 

opholdsstederne i de grønne områder (27 pct.) og ved 

legepladserne (25 pct.).

▪ Beboere med mindre børn i alderen 0-10 år ønsker især 

mere belysning ved P-pladserne, langs cykel– og gangstier 

samt ved legepladser.

▪ Beboere, der har benyttet muligheden for selv at angive 

hvor i bebyggelsen, de ønsker mere lys, svarer fx, at de 

savner lys imellem husblokkene, ved vaskeriet, ved 

boldbanen og børnehaven.

▪ Nogle beboere ytrer samtidig bekymring om, at der vil 

komme så meget lys, at det bliver til gene i lejlighederne.
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BRUG AF UDEAREALER
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▪ 85 pct. af beboerne i undersøgelsen angiver, at de bruger 

Lundtofteparkens udearealer, mens 15 pct. ikke gør.

▪ Beboere, der benytter udendørsarealerne, svarer i særlig 

grad, at de benytter arealerne som gennemgang til og fra 

deres bolig (71 pct.) og/eller at de benytter opholdssteder 

som borde, bænke og grillpladser (68 pct.).

▪ Brugen af udendørsarealer hænger ikke direkte sammen 

med baggrundsvariable som fx alder, køn, antal personer i 

husstanden mm., men hvad angår brugen af legepladser 

og boldbane ses forventeligt en sammenhæng med, om 

beboerne har hjemmeboende børn.

▪ Særligt beboere i alderen 19-45 år og beboere med 

hjemmeboende børn i alderen 0-15 år angiver at benytte 

Lundtofteparkens legepladser.

▪ Boldbanen benyttes i særlig grad af mandlige beboere og 

beboere med hjemmeboende børn i alderen 0-10 år.
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ØNSKER TIL FACILITETER PÅ UDEAREALERNE
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▪ De faciliteter på udendørsarealer, som flest beboere 

vælger blandt de tre vigtigste, er flere borde/bænke (66 

pct.), grillpladser (49 pct.) samt overdækket areal til fx 

spisning eller børnefødselsdage (47 pct.).

▪ Borde/bænke anses som vigtige af mange, men særligt 

kvinder efterspørger dette. Det samme gør sig gældende 

for hvilebænke, hvor der desuden ses en sammenhæng 

med alder og antal personer i husstanden, således at 

særligt ældre (66+ år) og beboere, der bor alene, finder 

hvilebænke vigtige.

▪ Der er også flere kvinder end mænd, der finder 

overdækkede arealer vigtige, ligesom der er flest beboere 

med børn, der finder sådanne arealer vigtigst.

▪ Grillpladser og bålpladser er særligt vigtige for den yngre 

generation af voksne (19-35 år), og flere mænd end 

kvinder tillægger grillpladser betydning.

▪ Bane til petanque, beachvolley eller basket udpeges især 

som vigtige af beboere, der har boet i Lundtofteparken i 

mere end 10 år.
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UDENDØRS INVENTAR OG AKTIVITETSOMRÅDER
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▪ Næsten 2 ud af 3 beboere savner mere inventar i 

udearealerne.

▪ Køn og alder har ingen betydning for beboernes ønsker 

om udendørs inventar.

▪ Beboere med hjemmeboende børn savner i højere grad 

inventar end beboere uden hjemmeboende børn.

▪ Eksempler på inventar i udearealerne, som beboerne 

savner, er flere borde/bænke, grill, højbede, 

cykelstativer og skraldespande.

63

37

Savner du, at der kommer mere inventar i 

udearealerne? Pct. (N = 169)

Ja Nej

▪ Beboerne fordeler sig nogenlunde ligeligt ift. om de 

savner flere aktivitetsområder i udearealerne eller ej.

▪ Flere mænd end kvinder savner aktivitetsområder.

▪ Ønsket om flere aktivitetsområder er mere fremtrædende 

blandt ældre (66+ år) end blandt yngre, og ønsket er mere 

fremtrædende blandt beboere med børn end uden børn.

▪ Eksempler på aktivitetsområder, som beboerne savner, er 

motionsarealer og udstyr til funktionel træning, nye 

legepladser, bålhytte og løbestier.
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Savner du, at der kommer flere aktivitetsområder i 
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LEGEOMRÅDER SAMT FORETRUKNE OG MEST ANVENDTE UDEAREALER
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▪ 42 pct. af beboerne mener, at det er vigtigt med 

legeområder ved hver blok, mens 27 pct. af beboerne 

hellere vil have to store legeområder, hvor man kan 

mødes med andre.

▪ Mens ældre beboere (66+ år) mener, at der helst skal være 

to store legepladser, tegner der sig et klart mønster i 

forhold til, at familier med hjemmeboende børn finder det 

vigtigt med et legeområde ved hver blok.

▪ Særligt fremtrædende er ønsket om legeområder ved hver 

blok blandt beboere, som er mange i husstanden og som 

har helt små børn i alderen 0-5 år.

BEBOERNES FORETRUKNE UDEAREALER

▪ Når beboerne skal udpege, hvad de særlig godt kan lide 

ved Lundtofteparkens udearealer, nævner de bl.a. grønne 

og åbne områder, haverne mellem blokkene, 

legepladserne, de gode cykelmuligheder for børn og de 

rolige omgivelser.

MEST ANVENDTE UDEAREALER ÅRET RUNDT

▪ Under udearealer, som beboerne vurderer bliver brugt 

mest året rundt, nævnes fx de grønne arealer, bænke, 

legepladser, boldbane, gangstier og parkeringspladser. 

MEST ANVENDTE UDEAREALER OM SOMMEREN

▪ Under udearealer, som beboerne vurderer bliver brugt 

mest om sommeren, nævnes fx græsplæner foran 

opgangene, borde og bænke, grillpladser, bålpladser og 

legepladser.
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TRANSPORT
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▪ 72 pct. af beboerne i undersøgelsen har en bil.

▪ Blandt beboere med bil, svarer 7 pct. at de har en elbil 

eller hybridbil, mens 36 pct. planlægger at skifte til elbil 

eller hybridbil inden for de næste 5 år. Baggrundsvariable, 

som fx køn og alder, har ingen betydning herfor.

▪ Størstedelen af beboerne oplever at kunne parkere tæt på 

deres bolig. For 36 pct. gælder det, at de kan parkere 0-50 

meter fra hjemmet, mens 42 pct. plejer at skulle parkere 

50-10 meter fra hjemmet. Hver femte beboer angiver at 

måtte parkere mere end 100 meter væk fra boligen.

▪ 62 pct. af beboerne anvender bilen som deres primære 

transportmiddel. Herefter kommer bus (20 pct.) og cykel 

(15 pct.). Kategorien ‘andet’ dækker fx over flextrafik, 

knallert og scooter.

▪ Godt 1 ud af 4 beboere (27 pct.) vurderer, at deres 

foretrukne transportmiddel vil blive letbanetoget, når 

letbanen er færdig. Dette gælder især for beboere, der 

bor alene, og for beboere der i dag bruger bussen og 

‘andet’ som deres primære transportmidler.

▪ 25 pct. af beboerne ønsker flere cykelstativer ved deres 

blok. Ingen baggrundsvariable har betydning herfor.
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